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ОТЧЕТ  

ЗА ДЕЙНОСТТА НА  

ЧИТАЛИЩЕ „УМЕНИЕ 2003” ПРЕЗ 2020 г. 
 
Приет на годишно отчетно събрание,  проведено онлайн на 25.03.2020 г. в гр. Ямбол, 

съобразно Заповед № РД-01-173 от 18.03.2021 г. на Министъра на здравеопазването, 

във връзка с Решение № 72/26.01. 2020 г. на Министерския съвет за удължаване срока 

на обявената с Решение № 325/14.05. 2020 г. на МС извънредна епидемична обста-

новка, удължена с Решение № 378/12.06. 2020 г. на МС, Решение № 418/25.06.2020 г. на 

МС, Решение № 482/15.07.2020 г. на МС, Решение № 525/30.07.2020 г. на МС, Решение 

№609/28.08. 2020 г. на МС и Решение № 673/ 25.09.2020 г. на МС и Решение № 855 на 

МС от 25 ноември 2020 г. 

 

 

2020-та - година на пандемия, на нови предизвикателства, но пък и на големи успехи 

и постигнати мечти за членовете на читалище „Умение-2003“.  

Най-големият ни успех беше установяването ни в Нов дом, благодарение на екипа 

на кмета Валентин Ревански и общинските съветници от всички групи. С 30 гласа „за“ съ-

ветниците подкрепиха на заседанието си от 23 юли молбата на 154 членове на читалището, 

за дейността ни да бъде предоставен безвъзмездно свободен имот в бившата детска градина 

в к-с „Златен рог“ 2. Предоставиха ни площ 220 кв.м. на втория етаж (ляво крило) за срок 

от 5 години.  

В изпълнение на Решението на Общински съвет – Ямбол и на Договора, подписан с 

Община Ямбол, със събраните средства от читалището чрез дарения и проекти беше изгот-

вен проект за нова електроинсталация, по който след съгласуване с EVN изградихме и са-

мата инсталация с отделна партида за читалището.  

Изградихме и нова ВиК-инсталация с отделна партида за читалището.  

Изградихме изцяло нови тоалетни и баня, съобразно изискванията на Регионалната 

здравна инспекция.  

В помещенията е монтирана и пожаро-известителна система, осигурени са 4 пожа-

рогасителя, съобразно препоръките, които получихме след съгласуване от наша страна с 

РЗПАБ.  

Пак по изискване на РЗПАБ, макар, че не стопанисваме само ние сградата, със сред-

ства на читалището са закупени и предстои монтажа на антипаник-брава на входната врата 

на сградата, закупени са и аварийни осветителни тела, чийто монгаж също предстои. Освен 

това съвместно с НЧ „Зора“, които стопанисват дясното крило на първия етаж и с Куклен 
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театър-Ямбол, които стопанисват помещения в мазето, наехме специализирана фирма и 

беше извършена пълна дезинфекция на цялата сграда против бълхи и други вредители.  

Отново съвместно с НЧ „Зора“ и със съдействието на ОП „Паркове, зони за отдих и 

спорт“ организирахме акции по почистването на дворното пространство пред и зад сгра-

дата. Съдействие получаваме и от ОП „Комунални дейности“ при изхвърлянето на строи-

телните отпадъци. До момента са готови – шпакловани, измазани и с ново подово покритие, 

офисът и репетиционната, която се използва пълноценно в периодите, в които здравният 

министър със своите заповеди разрешава провеждането на развлекателни и културни ме-

роприятия. Ремонтът беше извършен с доброволен труд от наши членове, а средствата за 

материалите бяха осигурени чрез проекта „Адресиране на свиващото се пространство за 

гражданския сектор в България чрез гражданско обединение „Равни БГ“.  

Както знаете, освен на Гражданско обединение „Равни БГ“, НЧ „Умение-2003“ е 

член и на Форум Гражданско участие и на Национална мрежа за децата. Чрез спешния фонд 

на Национална мрежа за децата осигурихме необходимите кошчета, диспенсъри за дезин-

фектанти, за тоалетните и мивките, както и дезинфекциращи препарати. Читалището вече 

разполага и с автоматична машина за обуване на калцуни, която закупихме след препоръка 

на Регионалната здравна инспекция, че при организирани изнесени прояви с деца от детски 

градини в музеи и други културни институти, освен маски и дезинфектанти за ръце за де-

цата, трябва да осигурим и калцуни.  

Предоставянето на помещенията ни позволи и читалището да разшири дейността си.  

Единствената кукерска група на Ямбол, както и коледарската група „Куклите“ от-

ново са част от НЧ „Умение-2003“.  

Към нас се присъединиха и след 2-годишно очакване танцов състав „Радика“ – пред-

ставителен и детски. Организираме вече и занимания по български народни хорá и по бей-

лиденс с начинаещи - деца и възрастни.  

Наред с това желание да се присъединят към нас изявиха младежка рок-група, бас-

кетболният фен-клуб и много други формации.  

Предстои разкриването на библиотеката с компютърната зала, след като приключим 

и с ремонта в третото помещение.  

Освен това знаете, имаме школа по рисуване, музикална школа, психолог, логопед, 

психо-моторна терапия, започна формирането и на клуб по аеробика за „баби“.  

Предоставените ни помещения определено не са достатъчни за нормалната дейност 

на всички формации, клубни и кръжочни форми, затова имаме намерение отново да канди-

датстваме пред ръководството на общината и пред Общинския съвет и за останалата част 

от втория етаж, разбира се, отново с условието ремонтът и поддръжката да е изцяло за 

сметка на читалището.  

 

Освен с ремонта, продължихме и другите дейности на читалището, съобразно про-

тивоепидемичните мерки.   

През януари 2020 г. отново успяхме да осигурим за 200 семейства с деца от Ямбол 

течни почистващи и перилни препарати, прах за пране, козметика и продукти за лична хи-

гиена. Дарението беше направено от „Фикосота“ със съдействието на Национална мрежа за 

децата, на която читалището е член. Дарението беше разпределено на семейства в риск след 

селекция от ръководството и доброволците на НЧ „Умение-2003“. 
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„Да се знае и помни!“ Под това мото премина инициативата на читалище „Умение-

2003“ в Ямбол по повод Националния празник на България – 3 март. 38 са улиците в Ямбол, 

които носят имена на хайдути, опълченци, борци за църковна и национална независимост – 

хора, отдали живота си за Освобождението на България от турско робство, които получиха 

своя Поклон от членове на читалище „Умение-2003“ на 3-ти март. 

Съдействахме на сдружение „Айвър“, партньор на НЧ „Умение-2003“ в Гражданско 

обединение „Равни БГ“, да организира безплатни тестове за хепатит С в Ямбол в месеца на 

Световния ден за борба с хепатита – 28 юли. 

Включихме се и в конкурса за социални предприемачи „Промяната“.  

 Знаете, че освен член на Национална мрежа за децата, Гражданско обединение 

„Равни БГ“ и Форум „Гражданско участие“, работим в тясно партньорство с десетки орга-

низации от страната за подкрепа на младите хора. НЧ „Умение-2003“ е единствената орга-

низация от Ямбол, вписана в Националната информационна система на младежта към Ми-

нистерството на младежта и спорта като Нестопанска организация, работеща за и с мла-

дите хора. И работим активно в тази област. 

Ежегодно актуализираме своята Програма за закрила и подкрепа на децата и мла-

дите хора.  

През 2020 г. нашите усилия за младите хора, съгласно целите на Националната стра-

тегия за младежта, бяха насочени, както следва: 

Стратегическа цел 1.  Насърчаване на икономическата активност и кариер-

ното развитие на младите хора 

1.2.1.Оперативна цел: Улесняване на прехода от образование към заетост.   

Насърчихме изследователския интерес на ученици чрез участие в проекти на НЧ 

„Умение-2003“.  

Визията на младите хора за бъдещето на община Ямбол и област Ямбол беше из-

ведена чрез мащабно проучване на потребностите и желанията сред ученици, студенти и 

млади семейства в общините Ямбол, Тунджа, Стралджа и Болярово. В рамките на проект 

„Ковачница за младежка активност-ІІ“ организирахме обучение за 30 младежи по стра-

тегическо планиране, изготвихме и Стратегии за младежта на общините Болярово, Страл-

джа и Тунджа. В община Ямбол проучванията ни все още продължават, като усилията ни в 

тази насока ще бъдат съчетани с действията на общинската администрация и на ЯМИЦ.  

Проектът „Адресиране на свиващото се пространство за гражданския сектор в 

България чрез гражданско обединение „Равни БГ“ е с водещ партньор е Български фонд 

за жените и обединява общо 30 организации, сред които е и НЧ "Умение-2003". Той се 

реализира през 2019-2020 г.  

С финансиране по този проект през 2020 г. започнахме ремонта на предоставените 

ни помещения от община Ямбол с решение на Общински съвет-Ямбол в к-с „Златен рог“ 

2. В почистването на дворното пространство около сградата се вкючиха с доброволен труд 

и млади хора от нашите клубове.   

Оперативна цел 1.2.2: Насърчаване на икономическата активност на младите 

хора 

Учредихме и регистрирахме социално предприятие „Умение“ към читалището, през 

2021 г. предстои в него да бъдат разкрити работни места за млади хора, както и почасова 
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занималня за деца с цел създаване на условия за баланс между професионалния и личния 

живот на младите семейства.  

 

2.1. Стратегическа цел: Улесняване на достъпа до качествени услуги за специална 

подкрепа на пълноценното личностно и обществено развитие на младите хора в съот-

ветствие с потребностите и интересите им.  

2.2.1. Оперативна цел: Формиране на информационна политика, насочена към 

младите хора      

1200 са младите хора, които получават информационни услуги чрез поддържаните 

от НЧ „Умение-2003“ Интернет-център „Потребителски онлайн-център Умение“; блог „Чи-

талище Умение“, блог „Доброволческа работилница за идеи и изкуство“, блог „Благот-

ворна готварница“, блог „ДЪГА за нашите деца“, блог „Здраве от извора“, блог „Ковачница 

за мадежка активност“, блог „Училище Равноправие“, блог „#НовитеБудител(к)и“, 

Facebook-страница на Читалище „Умение“, Facebook-страница „Благотворна готварница“, 

Facebook-страница „ДЪГА за нашите деца“, Facebook-страница „Здраве от извора“, 

Facebook-страница „Ковачница за мадежка активност“, Facebook-страница „Училище Рав-

ноправие“, Филмов канал на Читалището в YouTube. Сред тях новоприсъединилите се пос-

ледователи на тези страници са 300. 

Реализирахме 3 общински и 5 областни информационни кампании за активизиране 

на младежкото участие в реализирането на местни политики в техните населени места.  

750 млади хора бяха включени в брейн-сторминг срещи по разработване на общин-

ски стратегии, планиране и реализиране на проекти.  

2.2.3. Оперативна цел: Стимулиране на неформалното обучение сред младите 

хора.  

Нашите доброволци продължиха провеждането на интерактивни занимания, в това 

число и онлайн, по темите за правата на децата, здравословния начин на живот, безопас-

ността на движението и превенция на насилието, в това число и домашното насилие. Вклю-

чените в тези занимания ученици през 2020 г. са 120.  

2.2.4. Оперативна цел: Развитие на таланта, творческите умения и култур-

ното изразяване на младите хора  

В условията на пандемия дейността на школите по изкуства и клубовете беше зат-

руднена. Но положихме усилия и в тази насока да насърчим таланта и творческите умения 

на младите хора. Със съдействието на община Ямбол организирахме онлайн-конкурс „Ям-

бол пее и танцува“, в който се включиха над 650 бяха участниците от България и Болград-

ски район, Украйна. 

Близо 400 бяха участниците от България и Болградски район, Украйна, в онлайн-

конкурса „Слънцето в мен и теб“, организиран от НЧ „Умение-2003“ със съдействието на 

община Ямбол. 

Наред с това стимулираме и младите ръководители на клубовете „FAMEPOWER” 

и ”Ковачница за младежка активност” да повишават квалификацията си, като поемаме раз-

ходите за тяхното обучение.  

След като получихме и сграда от община Ямбол вече към НЧ „Умение-2003“ имаме 

и състав за народни танци, кукерски състав, коледарски състав. Продължиха дейността си 
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и клуб „Млад еколог;  клуб „FAMEPOWER“”; клуб „Защита на потребителя”; клуб „Ямбол-

ски адети”; клуб ”Ковачница за младежка активност”; клуб“ Благотворна готварница“;  кръ-

жок“Интерактивни медии“; клуб „Ямболски снахи“; школа по рисуване и дърворезба; Му-

зикален клас, в които участват 122-ма млади хора.  

 

3.1. Стратегическа цел:  Насърчаване на здравословния начин на живот сред мла-

дите хора   

3.2.1. Оперативна цел: Превенция на факторите, създаващи риск за здравето 

на младите хора 

Това е в основата на инициативата ни за създаването на Семеен център „Дворец на 

здравето“, което е обобщаващо име на дейностите, които и сега НЧ „Умение-2003“ разви-

ваше, но в недостатъчен обем, поради липсата на сграда до юли 2020 г. След приключва-

нето на ремонтните дейности в предоставените ни от Община Ямбол помещения той ре-

ално ще бъде въведен в действие.  

В екипа ни има музикален педагог, дърворезбар, педагог по приложни изкуства, 

обучител по волна психомоторика, кинезитерапевт, логопед, психолог, обучител по петанк, 

обучител по боче, които са обучени да работят с деца и младежи с хиперактивност, увреж-

дания и други специални образователни потребности.   

Заедно с тях деца и младежи с хиперактивност, увреждания и други специални об-

разователни потребности ще имат възможност да демонстрират и доразвият своята креа-

тивност и самочувствие чрез групови и индивидуални занимания по музикална терапия 

(свирене на пиано, пеене или танци); арт-терапия (рисуване, моделиране и др.); двига-

телна терапия чрез боче, петанк и други дейности по физическа активност.  

3.2.2. Оперативна цел: Повишаване на сексуалната култура на младите хора  

Напрежението около Стратегията за детето и Истанбулската конвенция усили и стра-

ховете на учителите от обучения по тази тема от неправителствени организации. Но въп-

реки това ние продължихме да работим по тази изключително важна и посочена като при-

оритет от самите млади хора тема.  

Проведени от клуб „FAMEPOWER“   по метода "връстници обучават връстници" 

бяха 5 интерактивни обучения с 60 участници по темите за сексуално и репродуктивно 

здраве.   

Изработихме и разпространихме сред 200 млади хора по време на информационни 

кампании материали за здравна просвета на младите хора.  

Проведени бяха и интерактивни обучения по здравословно хранене, отново по ме-

тода "връстници обучават връстници", от клубовете "Благотворна готварница" и "Защита 

но потребителя". 

Продължихме практиката и за интерактивни занимания по равнопоставеност 

между половете, превенция на домашното насилие и на ранните бракове. 

Общо обхванатите млади хора по тези теми са 80. 

3.2.3. Оперативна цел 3: Насърчаване на физическата активност и спорта сред 

младите хора  

Мнозина не бяха чували за ползите от петанк и боче, в това число и за хората с 

увреждания, преди Празника на дарителството, който организирахме в Градския парк през 
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2019. През 2020 г. направихме 3 такива мотивационни кампании с демонстрации с цел 

привличане на интереса на младите хора към физическата активност.  

 

4.1. Стратегическа цел: Превенция на социалното изключване на младежи в не-

равностойно положение. 

4.2.3. Оперативна цел: Ограничаване на предаването на социалното изключ-

ване между поколенията. 

Преди обявяването на извънредното положение организирахме периодично съв-

местни инициативи между клубовете на читалището с цел насърчаване на диалога между 

поколенията.  

 

5.1. Стратегическа  цел: Развитие на доброволчеството сред младите хора като 

движеща сила за личностно развитие, мобилност, учене, конкурентоспособност, соци-

ално сближаване, солидарност между поколенията и формиране на гражданско само-

съзнание. 

5.2.2. Оперативна цел: Гарантиране правата на младите доброволци 

Стриктно съблюдавахме Правилата на НЧ "Умение-2003" за закрила и подкрепа на 

децата и младите хора, в това число и при участието им в доброволчески дейности.  

Проведохме 1 обучение за 30 младите хора преди участието им в доброволчески 

дейности, в това число и с цел гарантиране на тяхната безопасност. 

5.2.3. Оперативна цел: Популяризиране на доброволчеството 

Актуализирахме чрез партньорите си в „Равни БГ“ и Национална мрежа за децата 

добрите практики на читалището за набиране, обучение, стимулиране и признание на пос-

тиженията на млади доброволци. 

Продължихме практиката на НЧ "Умение-2003" за издаване на доброволчески 

книжки на всички млади хора, участвали в инициативи на читалището. Издадените през 

2020 г. са 15. 

 

6.1. Стратегическа цел: Осигуряване на възможности за пълноценно участие на 

младите хора в гражданския живот и за приобщаването им към основните демокра-

тични ценности и стандарти 

6.2.1. Оперативна цел: Насърчаване на самоорганизирането на младите хора. 

Проведохме социалогическо проучване за нагласите на младите хора към младеж-

ките организации и участието им решаването на въпроси от местно значение. Резултатите 

от него в момента се обобщават. 

Актуализирахме на Програмата за закрила и подкрепа на деца и млади хора на НЧ 

"Умение-2003" и Методиката си за идентифициране и социално включване на NEET's.  

Съдействахме на младежки екипи да планират собствени инициативи в своите на-

селени места.  

6.2.2. Оперативна цел: Насърчаване на гражданското образование и обучение 

Проведохме 2 информационни кампании и 3 интерактивни обучения по темите за 

домашното насилие, правата на детето, дискриминацията, равнопоставеността между по-

ловете, трудовите права на младите хора. 
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През септември 2020 г. приключихме и реализа-

цията на проект „Ковачница за младежка активност-ІІ“ с 

финансовата подкрепа на Министерството на младежта 

и спорта по Националната програма за младежта 2016-

2020 г.  

В рамките на него проведохме социалогическо 

проучване, 9 брейнсторминг- обучения и 1 семинар за 

млади хора по разработване на общински стратегии, 

планиране и реализиране на проекти, 13 работни срещи 

по разработване на общински стратегии и обществено 

обсъждане с участието на 30 младежи.  

Паралелно с това продължихме инициативата си 

„Визията на младите хора за бъдещето на Ямбол“, в 

рамките на която проучваме интересите на младите 

хора от град Ямбол и техните желания какво да се случи 

в родния им град. 

 

7.1. Стратегическа цел: Създаване на привлека-

телна среда за развитие на младите хора в малките на-

селени места и селските райони 

По тази тема работихме в рамките на проекта 

„Ковачница за младежка активност- ІІ“, като включихме 

в него млади хора от област Ямбол.  

 

8.1. Стратегическа цел: Създаване на благопри-

ятна и насърчаваща среда за българските младежи да 

участват пълноценно в междукултурното и междуна-

родното младежко общуване. 

В първите месеци на годината организираме 

творчески работилници с участието на различни етноси. 

Проведохме обучение за 10 млади хора по изг-

раждане на умения за работа в мултикултурна и мулти-

национална среда. 

 

9.1. Стратегическа цел: Стимулиране на активното участие на младите хора в пре-

венцията на престъпността, особено в превенция на правонарушенията, извършени от 

млади хора 

Проведохме интерактивни занимания и информационна кампания по темата за на-

силието. 

Насърчавахме младежките клубове към читалището да разработват сами програми 

и кампании по темите за превенция на ранните бракове и домашното насилие. 

Освен субсидията от Министерството на културата, през 2020 г. за първи път от 9 

години насам Община Ямбол ни отпусна допълваща субсидия в размер на 1000 лв., която 

 

НЧ „Умение-2003” работи 

за утвърждаването и раз-

витието на  нестандартни 

практики в читалищната 

дейност, за съхраняване и 

обогатяване на нематери-

алното културно наследс-

тво на Ямбол, образова-

ние, възпитание, благотво-

рителност и сдружаване на 

хора с еднакви интереси и 

мислене, без оглед на пол, 

социална и етническа при-

надлежност.  

Нашата мисия е укрепване 

на гражданското общество 

и обществено признание 

на доброволчеството чрез 

развитие и утвърждаване 

на услуги за местната общ-

ност, различни от услу-

гите, които предоставят 

държавните и общинските 

културни институти и учи-

лища.  
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използвахме за организирането на онлайн-фестивалите „Ямбол пее и танцува“ и „Слънцето 

в мен и теб“. Бюджетът на читалището допълнихме и с целеви средства по проекта „Ковач-

ница за младежка активност-ІІ“ от ММС по Националната програма за младежта и по про-

екта „Адресиране на свиващото се пространство за гражданския сектор в България чрез 

гражданско обединение „Равни БГ“.  

Участието във всички кръжочни и клубни форми на читалището е напълно безп-

латно. Самите ръководители на тези форми също полагат безвъзмезден труд. Те, както и 

всички вас, уважаеми членове на читалището, със своя нестихващ ентусиазъм и забележи-

телна креативност наложихте ДОБРОВОЛЧЕСТВОТО КАТО ОСНОВЕН ДВИГАТЕЛ 

В РАЗВИТИЕТО НА НАШЕТО ЧИТАЛИЩЕ. Каквато бе и идеята на неговите осново-

положници през 2003 г., каквато е мисията на всички читалища от епохата на Възраждането.  

През 2020 г. дейност развиваха: 

 

Клубна/кръжочна форма Ръководител Брой учас-

тници 

Възраст. 

група 

МУЗИКАЛНА ШКОЛА Донка Мавродиева 10 6-19 

„МЛАД ЕКОЛОГ“ Дияна Бончева 11 15-29 

„FEMPOWER“ Джулия Гочева 9 15-20 

„БЛАГОТВОРНА ГОТВАР-

НИЦА“ 

Надка Миткова 12 18-65 

„ЗАЩИТА НА ПОТРЕБИТЕЛЯ“  Костадин Иванов 8 19-65 

„ЯМБОЛСКИ АДЕТИ“ Стефка Крамолинска 14 18-65 

„КОВАЧНИЦА ЗА МЛАДЕЖКА 

АКТИВНОСТ“ 

Галин Красимиров 23 15-29 

 

Благодарение на нашите кръжочни и клубни форми и осигурените дарения и  вън-

шно финансиране чрез проекти, изпълнихме ОСНОВНИТЕ ЦЕЛИ НА ЧИТАЛИЩЕ 

„УМЕНИЕ-2003“:  
 

➢ Обогатихме културния живот, социалната и образователната дейност в 

град Ямбол и областта чрез: 
 

❖ Онлайн-фестивал „Ямбол пее и танцува“ 
❖ Концерт на Музикалната школа с ръководител Донка Мавродиева 
❖ Онлайн-фестивал „Слънцето в мен и теб“ 

 

➢ Разширявахме знанията на гражданите и ги приобщавахме към ценнос-

тите и постиженията на науката, изкуството и културата на етносите, на-

селяващи ямболска област, чрез: 

 

❖ Проучване на доброволците от читалището за историята на ямболския край и 

обичаите на етносите, които го населяват сега 

 

➢ Възпитавахме и утвърждавахме националното самосъзнание у хората от 

различни възрасти и етноси чрез: 
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❖ Тематични вечери и ателиета по повод различни празници от календара на Бъл-

гария и Европейския съюз  

❖ Кампанията „Да се знае и помни“ по повод Националния празник на България 
 

➢ Осигурявахме достъп до информация, подпомагахме развитието на 

гражданската, екологичната и политическата култура и повишаването 

на информираността на гражданите за съдържанието и механизмите за 

техните права и свободи чрез: 
 

❖ Информационни кампании по темата срещу насилието над жени и деца   

❖ Безплатни консултации за правата на гражданите от обучени доброволци в клуб 

„Защита на потребителя“  

❖ Безплатен достъп до набрания фонд чрез дарения на над 3000 заглавия художес-

твена и научна литература  
❖ Предоставени 2450 информационни услуги чрез различните инициативи 

  

➢ Насърчавахме творческите възможности и талант на хора от различни 

възрасти, в това число и хора с увреждания чрез: 

 
❖ Тематични ателиета в кръжочните и клубните форми на читалището при спаз-

ване на противоепидемичните мерки 
  

➢ Повишихме квалификацията и информираността на новопривлечени 

млади хора, на служителите и на членове на читалището чрез:  
 

❖ Участие в онлайн-обучения на млади хора, организирани от Български фонд 

за жените и Национална мрежа за децата 

❖ Участие в обучения на служителите на читалището по комуникационна стра-

тегия и фондонабиране  

❖ Участие на онлайн-обучения на служителите на читалището за подготовка на 

дарителски кампании, организирани от Български дарителски фонд и Българ-

ски център за нестопанско право  
 

➢ Предоставяхме условия за обучение и развитие на групи и отделни граж-

дани  в неравностойно положение от различни етноси и възраст и подпо-

магахме реалното въвличане на децата и младите хора в обществените 

процеси чрез развитие на техния личностен, творчески и граждански по-

тенциал чрез: 
 

❖ Интерактивни занимания по темите за стратегическо планиране и добровол-

чески инициативи.  

❖ Тренинги и занимални с ученици и родители, в това число и ранно отпаднали 

от училище 
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❖ Безплатни менторски услуги от млади доброволци от клуб „Благотворна гот-

варница“ на техни връстници по планиране на семейния бюджет,  здравос-

ловно хранене и защита на потребителските права.  
 

➢ Съдействахме за създаване на благоприятна среда за обмен на знания и 

опит между поколенията чрез: 

 

❖ Включването на хора от различни възрасти в клубните и кръжочните 

форми на читалището  

❖ Съвместни прояви на нашите клубни и кръжочни форми с партньорски 

организации 

 

➢ Стимулирахме и установявахме доброволчеството като ценност и като 

форма за идентифициране, огласяване и посрещане на различните нужди 

на обществото чрез: 
 

❖ Поддържането на Календар на доброволеца 

❖ Издаването на Доброволчески книжки за всички участници в доброволческите 

ни акции.  

❖ Поддържането на електронен регистър на доброволците  

❖ Поддържането на добри практики за управление на млади доброволци за на-

биране, обучение, стимулиране, наблюдение и оценка, както и за признание 

на постиженията им.  

❖ Организирани доброволчески акции сред уязвими общности по различни по-

води 

 

➢ Активно участвахме в развитието на местни структури за борба с безра-

ботицата и социалното неравенство чрез: 
 

❖ Представяне на добрите практики на Читалище „Умение-2003“ за намаляване 

на социалното неравенство и повишаване на грамотността на гражданите 

пред различни организации на събития, организирани от Национална мрежа 

за децата, Български фонд за жените и др. 
 

➢ Създаваме условия за публичен достъп до глобалното общество и инфор-

мационните технологии чрез: 
 

❖ Фондонабиране на материали за създаването на библиотека 
❖ Поддържане на „Потребителския онлайн-център Умение“, 5 блога на читали-

щето, 4 Facebook-страници и YouTube – канал 

 

 

Петьо Анастасов,  

Председател на НЧ „Умение-2003” 
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ПРОГРАМА ЗА ДЕЙНОСТТА НА  

ЧИТАЛИЩЕ „УМЕНИЕ-2003” – ГР. ЯМБОЛ ЗА 2021 г. 
 

 

Програмата за дейността на НЧ „Умение-2003” през 2021 г. - Международна 

година за творечска икономика и устойчиво развитие e изготвена въз основа на плана 

за дейност на всички клубове и кръжочни форми, подписаните договори за финансира-

не с Министерство на младежта и спорта и Български фонд за жените и очакваните 

приходи по проекти, както и по заявления към Министерство на културата и донорс-

ки програми.  

Тя е съобразена с приоритетите на Програмата за развитие на дейността на 

читалището 2021-2025 г., със значимите събития и годишнини в местния, национал-

ния, европейския и световния календар, както и с останалите програмни документи 

на сдружението, свързани със социалното сближаване, закрилата на децата и младе-

жите, борбата с младежката безработица и социалната изолация на маргинализира-

ните общности.  

В Програмата са залегнали и планираните дейности на Читалището по кампа-

ниите „От нас зависи“ и „България дарява“, както и общите дейности с коалициите, 

на които сме членове: гражданско обединение „Равни БГ“, Национална мрежа за де-

цата, Форум Гражданско участие.  

 

През 2021 г. НЧ „Умение-2003” ще продължи дейността по утвърждаването и разви-

тието на  нестандартни практики в читалищната дейност за съхраняване и обогатяване на 

нематериалното културно наследство на Ямбол, образование, възпитание, благотворител-

ност и сдружаване на хора с еднакви интереси и мислене, без оглед на пол, социална и ет-

ническа принадлежност.  

За целта ще бъдат въведени и разработените през 2020 г. методики за дигитална дей-

ност така, че работата на различните клубове и кръжочни форми да не бъде прекратявана в 

случай на усложнения на епидемичната обстановка.    

Заложените дейности са съобразени с желанията и предложенията на членовете на 

кръжочните и клубни форми, като за тяхната реализация се очаква и финансова подкрепа от 

община Ямбол, Министерството на културата и по други проекти с външно финансиране.  

 

 

 

РЕГИСТРАЦИОНЕН НОМЕР НА ЧИТАЛИЩЕТО В РЕГИСТЪРА НА ЧИ-

ТАЛИЩАТА КЪМ МИНИСТЕРСТВО НА КУЛТУРАТА - 2995  

 

ОБЩ БРОЙ ЧЛЕНОВЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО – 154 

 

 

ВОДЕЩИ ПРИОРИТЕТИ В  ЗА 2021 г. 
 

✓ РЕМОНТ НА БАЗАТА НА ЧИТАЛИЩЕТО И ОСИГУРЯВАНЕ НА НЕОБХО-

ДИМИТЕ УСЛОВИЯ ЗА РАБОТА НА ВСИЧКИ КЛУБОВЕ 
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На 23 юли 2020 г., благодарение на екипа на кмета Валентин Ревански и на 30 съвет-

ника  от всички политически групи в Общински съвет-Ямбол, най-после получи дълго меч-

тания нов дом – на втория етаж в к-с „Златен рог“ № 2. 

Веднага след получаването на заповедта и договора за настаняване председателят и 

секретарят организираха всички съгласувателни процедури – за проект на нова електричес-

ка инсталация, откриване на самостоятелна партида към EVN, откриване на самостоятелна 

партида към „ВиК“-Ямбол, експертно конструктивно становище за изграждане на комин с 

цел монтиране на отоплителна инсталация с камина на пелети и радиатори към всички по-

мещения. 

С осигурените средства по проект „Адресиране на свиващото се пространство за 

гражданския сектор в България чрез гражанско обединение „Равни БГ“, финансиран от 

CIVITATES, от „ЕСО“ ЕАД и „Сорт комерс“, бяха закупени необходимите материали за 

електроинсталацията, ВиК-инсталацията, тоалетни и умивалници, както и за комина, а тру-

дът по тяхното полагане беше извършен с доброволен труд на наши членове.  

С дарения от членове на танцовия състав „Радика“ към НЧ „Умение-2003“ бяха оси-

гурени също латекс, блажна боя и ламинат за репетиционната.  

Ремонтните дейности продължават, продължава и кампанията за набирането на да-

рения за необходимите материали.  

През тази година основен приоритет ще ни е не само завършването на този ремонт 

на помещенията и пригодяването им за работа на танцовите състави, музикалната школа, 

рок-групата, клубовете и кръжочните форми на читалището, но и търсене на финансиране 

за саниране и топлоизолация на етажа със съгласуването на съответните дейности с общи-

ната.    

 

✓ ВЪВЕЖДАНЕ В ДЕЙСТВИЕ НА СЕМЕЕН ЦЕНТЪР  

„ДВОРЕЦ НА ЗДРАВЕТО“ 

 

СЕМЕЕН ЦЕНТЪР „ДВОРЕЦ НА ЗДРАВЕТО“ е е обобщаващо име на дейностите, 

които и сега НЧ „Умение-2003“ развиваше, но в недостатъчен обем, поради липсата на 

сграда до юли 2020 г. След приключването на ремонтните дейности в предоставените ни от 

Община Ямбол помещения той реално ще бъде въведен в действие.  

В екипа ни има музикален педагог, дърворезбар, педагог по приложни изкуства, 

обучител по волна психомоторика, кинезитерапевт, логопед, психолог, обучител по петанк, 

обучител по боче, които са обучени да работят с деца и младежи с хиперактивност, увреж-

дания и други специални образователни потребности.   

Заедно с тях деца и младежи с хиперактивност, увреждания и други специални обра-

зователни потребности ще имат възможност да демонстрират и доразвият своята креатив-

ност и самочувствие чрез групови и индивидуални занимания по музикална терапия (сви-

рене на пиано, пеене или танци); арт-терапия (рисуване, моделиране и др.); двигателна те-

рапия чрез боче, петанк и други дейности по физическа активност.  

В случай на усложнена епидемична обстановка специалистите ще прилагат в работа-

та си разработените през 2020 г. методики за дигитална работа с деца и младежи със специ-

ални образователни потребности.   

Нашата кауза за създаването на Семейния център „Дворец на здравето“ в Ямбол бе 

част от националната кампания „България дарява“, която се проведе от 22 до 31 март 2019 

г. Това бе първата по рода си общонационална инициатива, която популяризира и насърча-

ва дарителството чрез платформата bulgariadaviava.bg.  

През 2021 г. предстои провеждането на втора подобна кампания и имаме отново по-

кана за участие в нея. Каузите в „България дарява“  са предварително селектирани, като ор-

ганизациите, които ги осъществяват, трябва да имат предишен опит, да са регистрирани ка-
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то граждански сдружения в обществена полза и да са предоставили финансови отчети към 

Министерство на правосъдието, което гарантира прозрачността и професионализма им. 

Инициатори на „България дарява“ са 12 организации, които вярват, че всеки от нас 

може да допринесе за по-доброто развитие на нашето общество и средата, в която живеем: 

Български дарителски форум, Български център за нестопанско право, Български фонд за 

жените, фондация „Бикоуз: в помощ на благотворителността, Българско дружество за за-

щита на птиците, Национална мрежа за децата, Център за приобщаващо образование, Меж-

дународна награда на херцога на Единбург–България, фондация „Заслушай се“,   „Светът 

на Мария“, WWF България и УНИЦЕФ. 

Читалище "Умение-2003" благодари на всички, които подкрепиха инициативата ни 

за създаване на Семеен център "Дворец на здравето" в Ямбол.  

 

✓ РАЗВИТИЕ НА СОЦИАЛНО ПРЕДПРИЯТИЕ 

 

Читалището работи за тази инициатива вече 3-та година, но поради липса на подхо-

дящи финансови инструменти до този момент не сме я развили в необходимия й капацитет. 

Надяваме се това най-после да се случи през 2021 г., като планираме първите публични 

изяви на социалното ни предприятие да бъдат на открити базари в Ямбол, на базара на со-

циалните предприятия, организирани от Българския център за нестопанско право и др.   

През 2016 г. преминахме през обучения от Български център за нестопанско   право 

по социално предприемачество, а през 2017 г. бяхме сред 17-те финалисти в конкурса за 

най-добър бизнес план на НПО, организиран от Българския център за нестопанско право, 

наред с Асоциация „Анимус“, фондация „Светът на Мария“, фондация „Очи на четири ла-

пи“ и др.  

В края на 2018 г. регистрирахме и специална фирма за развитие на социално предп-

риятие, а през 2019 г. проведохме редица маркетингови проучвания, консултации, разра-

ботка на подробни анализи на средата, пазара, конкуренцията, планове и бюджети, показ-

ващи как ще бъдат реализирани целите.   

Социалното предприятие към читалището цели създаване на заетост за рискови гру-

пи като разведени родители, самотни родители, продължително незаети занаятчии, хора с 

увреждания и др. Те ще бъдат ангажирани в изработка на сувенири от плетива и природни 

материали, както и в ремонт на стари мебели и техника от бита.  

По този начин от една страна ще се осигурят постоянни доходи на хората, които ще 

бъдат наети в социалното предприятие. От друга, то ще бъде от полза и за домакинствата в 

Ямбол.  

Предприятието ще съдейства и за въвеждането на програмата „Нулеви отпадъци“ в 

Ямбол чрез намаляване на едрогабаритните мебели и техника от бита. Планът ни се основа-

ва на ефективни проекти, реализирани в други държави, които са успели да пречупят мис-

ленето на потребителите за продуктите като неща, които трябва да притежават и да изхвър-

лят, след като се развалят, да ги насочат към култура на поправяне и споделяне.  

За целта ще бъдат осигурени и всички необходими разрешителни за съответната 

дейност, съгласно законодателството.  

 

✓ РАЗВИТИЕ НА НОВИ ФОРМИ НА ХУДОЖЕСТВЕНО/КУЛТУРНО ИЗРАЗЯВА-

НЕ И ПОДПОМАГАНЕ НА ЛЮБИТЕЛСКОТО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТ-

ВО 

 

След предоставянето на помещенията ни в к-с „Златен рог“, НЧ „Умение-2003“ отново има 

своите танцови и певчески състави. Към нас вече съвсем официално се присъединиха тан-

цов състав „Радика“ и ученическата рок-формация “RTP” Division. 

И през 2021 година читалището ще продължи да поддържа дейността на разкритите Клуб-

ни и кръжочни форми: 
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Клубна/кръжочна форма Ръководител Брой 

участници 

Възраст. 

група 

„МЛАД ЕКОЛОГ“ Дияна Бончева 15 15-29 

„FAMEPOWER“ Диана Стефанова 12 15-20 

„БЛАГОТВОРНА ГОТВАРНИЦА“ Надка Миткова 18 18-65 

„ЗАЩИТА НА ПОТРЕБИТЕЛЯ“  Костадин Иванов 10 19-65 

„ЯМБОЛСКИ АДЕТИ“ Стефка Крамолинска 23 18-65 

„КОВАЧНИЦА ЗА МЛАДЕЖКА АК-

ТИВНОСТ“ 

Галин Красимиров 28 15-29 

„ИНТЕРАКТИВНИ МЕДИИ“ Дияна Бончева 8 15-29 

„ЯМБОЛСКИ СНАХИ“ Мариана Ангелова 18 22-68 

 

Продължават дейността си и: 

- Младежка танцова трупа с ръководител Джулия Гочева  

- Пърформанс-театрална работилница с ръководител Дияна Бончева 

- Музикална школа с ръководител Донка Мавродиева 

- Школа по рисуване и по дърворезба с ръководител Костадин Иванов  

 

Работим и за:  

• Разкриване на арт-резиденции в общини в област Ямбол 

• Представяне чрез спектакли, поетични вечери, изложби, фестивали и други на ин-

дивидуални и групови творци, в това число и онлайн  

• Организиране на открити ателиета по рисуване, моделиране, творческо писане и 

други.  

 

С цел стимулиране и създаване на възможности за изява на таланти от различ-

ни възрасти в календара на читалището са залегнали: 

 

➢ Пролетен фестивал на изкуствата с участници от Ямбол и страната – през ме-

сец април 

➢ Хепънинг за деца и младежи „Здравей, ваканция“ – през месец юни 

➢ Национален фестивал „Ямбол пее и танцува“ – през месец октомври 

➢ Открити благотворни готварници по повод  Световния ден за действия срещу 

хранителните разстройства, Световния ден за борба със затлъстяването при 

деца, Световния ден на храната и други световни дни от здравния календар 

➢ Музикално-поетично матине и викторина по повод 143-годишнината от Ос-

вобождението на града от османско робство 

➢ Скулптури от сняг – инициатива, посветена на Международния ден на снеж-

ния човек – 18 януари 

➢ Регионален младежки фестивал „Слънцето в мен и теб“ с музика, спортни иг-

ри, творчески работиници  

➢ Регионален конкурс за песен за България 

➢ Регионален конкурс за хумористична песен  

➢ Вечер на поетите-любители 

➢ „Покажи ми стъпка” – уличен пърформанс по повод Международния ден на 

младежката солидарност – 24 април 

➢ Фестивал на руската и европейската поезия, песен и танц, посветен на 9 май – 

Ден на победата над хитлеризма и Ден на Европа. 

➢ Хепънинг по повод 12 август - Международен ден на младежта 

➢ Късмет за Петък - 13-ти август – улични пърформанси  
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➢ Образователни празници с деца и млади хора по повод Световния ден за чис-

ти ръце  

➢ Интерактивни занимания в детски градини, училища и читалища в общините 

в област Ямбол 

➢ Празници в клубовете и съвместно с читалища и други неправителствени ор-

ганизации от област Ямбол съгласно Празничните календари на етносите, на-

селяващи област Ямбол   

В зависимост от епидемичната обстановка е възможно част от тези инициативи да бъдат 

проведени и онлайн.  

 

✓ СТИМУЛИРАНЕ НА ДОБРОВОЛЧЕСТВОТО И МЛАДЕЖКОТО УЧАСТИЕ 

В ОБЩИНИТЕ ОТ ОБЛАСТ ЯМБОЛ 

  

Като организация, посветена на правата на децата и младите хора, НЧ „Умение-

2003“ гр. Ямбол започна още през 2020 г. собствена инициатива за изследване-консултация 

сред деца и ученици от Ямбол за това как те преживяват своя град и какъв биха искали да 

го виждат в бъдеще. За съжаление, епидемичната обстановка в страната възпрепятства на-

шите срещи с децата и младите хора в учебните заведения и детските градини.  

Тези дейности обаче ще продължат и през 2021 година. Влагаме своята експертиза и 

ресурс в това изследване, ръководейки се от четири основни убеждения: 

• Всяко дете има право да изрази мнението си по всички въпроси, които касаят 

неговия живот и развитие, като това мнение следва да се вземе предвид съобразно нивото 

на развитието му (чл. 12 от Конвенцията за правата на детето). 

• Всяко дете е способно да изрази мнението си по всички въпроси, които касаят 

неговия живот и развитие, и то може да каже много по теми, както от непосредствената му 

житейска ситуация, така и по такива от обществена значимост, ако бъдат отчетени неговите 

или нейните особености, ако за това бъде създадена подходяща подкрепяща среда и ако 

към опита и позициите на детето бъде подходено с уважение и всичко това при спазване на 

най-високите етични и методически стандарти за работа с деца. 

• „Висшите интереси на детето са първостепенно съображение във всички 

действия, отнасящи се до децата, независимо дали са предприети от обществени или частни 

институции за социално подпомагане, от съдилищата, административните или законода-

телните органи“ (чл. 3 от КПД). Най-добрият интерес на децата не може да бъде установен 

без допитване до техните мнения, и в този смисъл всички демократични практики, свързани 

с обществения живот и развитие, по необходимост трябва да включват децата. 

• Пряко отговорните за живота и благосъстоянието възрастни са не само за-

дължени да разбират и гарантират правата на децата, но са също и извор на уникален опит 

за състоянието на децата в един или друг контекст именно поради тази им позиция на отго-

ворни възрастни. 

В тази връзка ще проведем консултации-изследване във вид на дискусия с деца и 

млади хора от град Ямбол в детски градини и училища със съдействието на педагози и с 

информираното съгласие на родители.  

Паралелно с това ще бъдат проведени и фокус-групи с родители, педагози, общест-

веници.  

Изводите от това проучване ще бъдат представени на широката общественост и ще 

послужат за основа на предложенията ни към Стратегията за младежта и други програми на 

община Ямбол за развитието на децата и младите хора.  

Тази инициатива описва един реален сценарий за поощряване на принципите и по-

литиките за участие на младежите, основаващи се на Европейската харта за участието на 

младите хора в живота на общините и регионите, която отдавна е приета в Община Ямбол, 

но на практика не се прилага.    
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✓ РАЗКРИВАНЕ НА БИБЛИОТЕКА С ЧИТАЛНЯ 

 

Читалище „Умение-2003“ съхранява над 3500 тома литература, фотоси, аудио- и ви-

део-записи, дарени през последните 4 години от граждани на Ямбол с цел тяхното опазване. 

Наред с това читалището само издаде редица книги и филми чрез проектно финансиране.  

Идеята е обаче този фонд да се ползва от широката общественост, а не да стои в ка-

шони. Затова сме провели разговор с директора на РБ „Г.С.Раковски“ и сме постигнали до-

говорка след осигуряването на подходящо помещение и съответно оборудване, да задейст-

ваме етапите за оценка и разкриване на обществена библиотека към читалището с читалня.  

Паралелно с това продължаваме работа и по разкриването на Виртуална библиотека 

„Съкровищница за ямболски чудаци“, която да събере на едно място произведения на ям-

болски творци – поети, писатели, събирачи на историята на населените места, автентични 

разказвачи, художници, занаятчии и др.     

 

Продължаваме и дейността по Създаване, обогатяване и поддържане на библио-

течен книжен, фото- и видео фонд и на електронни информационни мрежи чрез: 

• Създадохме изцяло нов Интернет-сайт на НЧ „Умение-2003“  

• Поддържане на „Потребителски онлайн-център Умение“ 

• Поддържане на блог „Читалище Умение“, блог „Доброволческа работилница за идеи 

и изкуство“, блог „Благотворна готварница“, блог „ДЪГА за нашите деца“, блог 

„Здраве от извора“, блог „Ковачница за мадежка активност“, блог „Училище Рав-

ноправие“, блог „#НовитеБудител(к)и“  

• Поддържане на Facebook-страници на Читалище „Умение“, „Благотворна готварни-

ца“, „ДЪГА за нашите деца“, „Здраве от извора“, „Ковачница за мадежка активност“, 

„Училище Равноправие“ 

• Обогатяване и поддържане на филмовия канал на Читалището в YouTube  

• Производство на филми  

• Създаване, дизайн и печат на книги, брошури и други информационни материали 

 

✓ ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ И КОНСУЛТАНТСКИ УСЛУГИ 

 

• Курс за обучение по правата на потребителите 

• Курс за придобиване на практически умения за работа като доброволци 

• Обучение на млади хора да обучават връстници 

• Обучение на отпаднали от училище по основни учебни предмети  

• Курсове по професионална квалификация 

• Интерактивни занимания в детски градини, училища и читалища в общините в об-

ласт Ямбол 

В зависимост от епидемичната обстановка част от тези дейности могат да се проведат и он-

лайн.  

 

✓ ОРГАНИЗИРАНЕ НА ДРУГИ ИНИЦИАТИВИ В ЯМБОЛ И ОБЩИНИТЕ ОТ 

ОБЛАСТ ЯМБОЛ С НАЦИОНАЛЕН, РЕГИОНАЛЕН И МЕСТЕН ХАРАКТЕР 

 

• Кампания за човешките права и ролята на гражданските организации за защитата им 

- целогодишно 

• Кампания „#НовитеБудител(к)и: #ПредайНататък“ – открити прожекции на филми, 

информационни кампании, дискусионни форуми и др. срешу насилието и равнопра-

вието – целогодишно 

• Кампания „За по-човечно детско правосъдие“ и открито занимание „Не ме съди, чо-

вече“ съвместно с Национална мрежа за децата – месеци март-април 
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• Хепънинги по повод Седмиците на бащата – м. Юни и м. Ноември 

• Интерактивни уроци по повод Международния ден за защита на потребителя – 15 

март и Световната седмица на парите 25-31 март 

• Връчване на ежегодни награди на Читалище „Умение-2003“ - „Ангел на добротата“, 

провеждане на проучване и обществено допитване в общините в област Ямбол и ор-

ганизиране на тържествена церемония по връчването им по повод Световния ден на 

доброто – 13 ноември  

• Изработка и популяризиране на филм и поставяне на Пощенски кутии на благодар-

ността по повод Международния ден на думата „Благодаря!“ – 11 януари 

• Интерактивна кампания по повод Деня за защита на личните данни – 28 януари 

• Изработка и поставяне на хранилки за птици по повод Световния ден на влажните 

зони – 2 февруари 

• Интерактивна кампания по повод Световния ден против тормоза в училище – 27 

февруари 

 

И през 2021 г. читалищното настоятелство ще продължи да работи по следните:  

 

І. СТРАТЕГИЧЕСКИ ПРИОРИТЕТИ 

1. Основни акценти: 

1.1. Опазване и насърчаване на културното многообразие и диалога между етносите. 

1.2. Опазване и социализиране на културното наследство и разкриване на неговия 

потенциал като фактор за устойчиво развитие.  

1.3. Разширяване достъпа на гражданите до нематериалното културно наследство на 

област  Ямбол, в т.ч. и традиционните занаяти, чрез неговата цифровизация и популяризи-

ране в Интернет. 

1.4. Подобряване статуса на творците чрез създаване на условия за творческа мобил-

ност. 

1.5. Развитие на съвременни форми на художествено/културно изразяване. 

1.6. Прилагане на иновативни методи за подобряване качеството на образованието в 

областта на изкуствата и културата и развитие на социалните услуги.  

1.7.  Популяризиране и утвърждаване на доброволчеството като ценност на граждан-

ското общество чрез методите на неформалното образование и доброволчески инициативи 

с хора от различни възрасти.   

1.8. Популяризиране на знанията за устойчиво развитие сред гражданското общество 

като нов модел на екологична, социална и гражданска култура у младите хора и техните 

родители; възстановяване и опазване на природната среда в родния край; формиране на от-

говорно отношение към околната среда чрез природозащитни акции и модели на поведе-

ние; превенция на домашното насилие и насилието, основано на пола, стимулиране на от-

говорното родителство, преодоляване на джендър стереотипите и дискриминационното от-

ношение към младите момичета и жени  

1.9. Разширяване на възможностите за прилагане на образованието за устойчиво раз-

витие чрез формалното и чрез неформалното образование.  

1.10. Развитие на иновативни междусекторни услуги за деца и семейства. 

1.11. Повишаване на информираността и популяризиране процесите на интеграция и 

включване на децата със специални образователни потребности и децата от етническите 

малцинства. 

1.12. Прилагане на нестандартни подходи за борба с младежката безработица, в това 

число и чрез идентифициране, индивидуална и колективна работа с NEETs.  

 

2. Управленски политики: 

2.1. Подобряване на взаимоотношенията с местните власти.  
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2.2. Разширяване на сътрудничеството и партньорството с други читалища и органи-

зации 

2.3. Насърчаване на гражданското участие.  

2.4. Модернизиране и осъвременяване на читалищната база с цел разширяване и 

обогатяване на дейността и приобщаване на повече граждани към живота на читалището. 

 

II. СТРАТЕГИЧЕСКИ НАСОКИ ЗА ОРГАНИЗАЦИОННОТО РАЗВИТИЕ НА 

ЧИТАЛИЩЕТО: 

 

1. Управление на човешките ресурси  -  членове,  дейности,  доброволци. Попу-

ляризиране на ролята на читалището като съвременен културно - информационен 

център.  

Основна цел: дългосрочна и краткосрочна стратегия за обучение на всички нива на 

членовете на читалището за реализиране на следните специфични цели: 

-  развитие и обогатяване на културния живот,  социалната и образователната дей-

ност в Ямбол; 

-  организиране на информационни и образователни кампании по актуални теми 

Подходи: Провеждане на обучения по нестандартни модели за неформално образо-

вание, в това число и с външно финансиране.  

 

2. Осигуряване, поддръжка, ремонт и модернизиране на читалищната база и 

оборудване чрез финансиране от  Министерство на културата, структурни фондове, 

национални и международни програми.  

Основна цел: Разширяване на възможностите за развитие на нови услуги за общност-

та за постигане на стратегическите цели. 

Подходи: Разработване на проекти с външно и общинско финансиране.     

 

3. Подобряване на сътрудничеството с местната власт и бизнеса, разширяване 

на партньорството с други организации  

Основна цел: Осигуряване на допълнително финансиране за развитието дейността на 

читалището, ремонт, поддръжка и модернизиране на читалищната база и оборудване.   

Подходи: Активно участие в общински прояви и организиране на съвместни инициа-

тиви с община, общински структури, бизнес-организации, НПО и структури на гражданс-

кото общество. Разработване и реализиране на проекти с външно финансиране, в това чис-

ло и в партньорство с община, общински структури, бизнес-организации, НПО и структури 

на гражданското общество 

 

4. Обезпечаване на дейностите през 2021 г. чрез финансиране от: 

- Държавната субсидия, разпределена съгласно изискванията на ЗНЧ; 

- Кандидатстване с проекти към Министерството на културата, Министерство на 

младежта и спорта, структурни фондове, национални и международни програми; 

- Други източници /членски внос, дарения/ и др. 

 

5. Популяризиране и обогатяване дейността на читалището  

• Привличане на нови членове чрез различни инициативи 

• Разкриване на нови клубни форми  

• Участия в телевизионни и радио предавания 

• Актуализиране на сайта на читалището 

• Работа с медиите 
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III. Развитие на социална и културна дейност, участие в проекти с външно фи-

нансиране:  

 

• Разкриване и развитие на социално предприятие 

• Поддържане и развитие на Потребителски онлайн-център, създаден по проект, фи-

нансиран от ФРГИ. 

• Поддържане и развитие на Благотворна готварница, създадена по проект, финанси-

ран по Националната програма за младежта 

• Поддържане и развитие на Доброволческа работилница за идеи и изкуство, създаде-

на по проект, финансиран по Националната програма за младежта 

• Поддържане и развитие на Ковачница за младежка активност, създадена по проект, 

финансиран по Националната програма за младежта 

• Поддържане и развитие на Училище „Равноправие“, създадено по проект, финанси-

ран от Български фонд за жените 

• Разработване на проекти за изграждане на нови и развитие на създадените клубни 

форми към читалището, развитие на нови културни и социални услуги и обогатяване 

на материално-техническата база. 

 

Настоящата програма е утвърдена на 09.11.2020 г.  

 

С уважение: 

Дияна Бончева, 

Секретар на НЧ „Умение-2003” 

 

 

 

 

 

 

 

 

ИНФОРМАЦИОННА КАРТА НА ЧИТАЛИЩЕ „УМЕНИЕ 2003” за 2021 г. 

 

Художествено-творческа дейност, клубове и кръжоци бр. 

Бр. постоянно действащи колективи 

- танцов състав „Радика“ 

- ученическа рок-формация “RTP” Division 

- музикална школа 

- младежка танцова трупа;  

- пърформанс-театрална работилница;  

- клуб „Млад еколог;  

- клуб „FAMEPOWER“”;  

- клуб „Защита на потребителя”;  

- клуб „Ямболски адети”;  

-клуб”Ковачница за младежка активност”; 

-клуб“ Благотворна готварница“;  

-кръжок“Интерактивни медии“; 

- клуб „Ямболски снахи“; 

- школа по рисуване и дърворезба; 

- коледарска група; 

- кукерска група. 16 
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Общ бр. участници в колективите  227 

Международни изяви - бр. участници    1 

Национални - бр. участници 90 

Регионални - бр. участници 250 

Местни – бр. участници 390  

Курсове бр. 

• Брой курсове   

• Курс за обучение по правата на потребителите 

• Курс за придобиване на практически умения за работа като доброволци 

• Обучение на млади хора да обучават връстници 

• Обучение на отпаднали от училище по основни учебни предмети  

• Курсове по професионална квалификация 5 

Брой участници в курсовете 100 

Материална и техническа база  

Разгърната изп. площ за чит. дейност - кв.м. 220 

Брой места в салоните   

Сценична техника  

Офис техника – компютърна конфигурация 3 бр., преносими компютри -3, 

цветно мултифункционално устройство, проектор, ламинатор, интерактивна 

дъска, преносима тонколона 12 бр. 

Интернет център-„Потребителски онлайн-център”       1 бр. 

Други 

• Информационни услуги (описание): 

• Интернет-сайт „Народно читалище „Умение-2003“ – umenie2003.com 

- Интернет-център „Потребителски онлайн-център Умение“ 

блог „Читалище Умение“,  

блог „Доброволческа работилница за идеи и изкуство“,  

блог „Благотворна готварница“,  

блог „ДЪГА за нашите деца“,  

блог „Здраве от извора“,  

блог „Ковачница за мадежка активност“,  

блог „Училище Равноправие“,  

блог „#НовитеБудител(к)и“  

Facebook-страница на Читалище „Умение“,  

Facebook-страница „Благотворна готварница“, 

Facebook-страница „ДЪГА за нашите деца“,  

Facebook-страница „Здраве от извора“,  

Facebook-страница „Ковачница за мадежка активност“,  

Facebook-страница „Училище Равноправие“ 

Филмов канал на Читалището в YouTube  

Виртуална библиотека 

•  

• Консултантски услуги (описание): 

- Консултантски услуги по планиране на семейния бюджет, здравословно 

хранене, семейно планиране, сексуално и репродуктивно здраве 

•  

• Инициативи и кампании (описание): 

- Информационни кампании за популяризиране на доброволчеството 

- Кампании за насърчаване на гражданското участие     

- Информационни кампании за превенция на домашното насилие и наси-  
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лието, основано на пола 

- Застъпнически кампании за превенция на затлъстяването, булимията и 

анорексията сред младите хора 

- Организиране на концерти, фестивали и форуми за насърчаване и попу-

ляризиране на таланта и креативността на младите хора 

- Застъпнически кампании за опазването на природните ресурси 

- Празници на читалището в рамките на националната кампания "Да бъдеш 

баща"  

Интерактивни занимания в детски градини, училища и др.  

Брой членове на народното читалище 154 

Обслужвано население  127 744 

Брой персонал 5 

 
 


